



西海岸新区锚定“办好人民满意的教育”目标,强力推进教育综合改革

让每个孩子都能上好学读好书

□本报记者 丁一

教育,是最大的民生。让每个孩子享有高质量的教育,是基础教育改革与发展的主要任务。青岛西海岸新区获批8年来,始终锚定“办好人民满意的教育”这一目标,聚焦解决学生所需、家长所愁、学校所急等重点问题,强力推进教育综合改革,办学条件明显改善,教学质量显著提高,教育美誉度和满意度大幅度提升。

一张蓝图绘到底,夯实教育发展根基

8月31日是新区中小学生学习新学期的日子。包括奋进路初级中学、世博城学校在内,新区有4所学校启用,其中2所位于城区,2所位于功能区。这几所学校的交付启用,将进一步丰富新区教育资源、优化教育布局。

为推动教育资源均衡发展,新区成立工作专班,在学位紧缺区域深度挖潜,在未来开发区域合理布局,高水平编制了《青岛西海岸新区教育设施布局专项规划》,高标准推进学校建设全域布局,保证优质学位供给。

2017年10月,新区创制《青岛西海岸新区学校建设标准》。新标准领先全市、高于全省,对标深圳,将新建

配套幼儿园学位规划指标,由千人30座提高到50座;中小学班级内配标准比“十二五”时期翻了一番。

疫情防控期间,为确保学生开学季顺利入学,新区在严把工程质量的前提下与时间赛跑。2021年,31个教育项目开工建设,创历年之最;同年7月份,集中竣工交付学校幼儿园17所,创单次交付数量之最。

2022年,市民广场东幼儿园、金河路幼儿园于4月份完成基础施工,5月份即主体封顶,短短30天跑出施工“加速度”。8月,迁建张戈庄小学项目完成主体封顶,启用后可提供学位1620个,极大满足周边学生入学需求。

“我们对重点项目列出清单,定

人定责,严格落实工程立项、土地选址、规划建设、竣工验收等工作流程。同时实行项目建设全程跟踪督查,确保各个项目进展。”区委教育工委常务副书记、区教育和体育局局长于瑞泳告诉记者。

据统计,“十三五”期间,新区投入136亿元,新建、改扩建172所中小学幼儿园,新增学位83750个,不断满足群众对优质学位的需求。到2025年,新区还将新建、改扩建公办义务教育学校、幼儿园109所,增加学位78000个。



海王路小学学生参加特色社团活动。 □记者 王培珂 摄



世博城学校秋季新学期启用。 □记者 丁一 摄

发力集团化办学,打造名校“孵化器”

北庄小学原是新区的一所薄弱学校,校舍、设备老旧,且校园内多是土路,一到下雨天就泥泞不堪。2020年9月,根据全区统一规划,北庄小学加入珠江路小学教育集团。“被赋予人财物统筹权后,我们整合集团基建维修资金,全部投入到改善北庄小学办学条件中,以最快的速度提升学校硬件水平。”珠江路小学教育集团校长张燕说。

翻新新校门、建起传达室、硬化校内道路……如今,北庄小学的环境得到极大改善。同时,13个教室的白板全部“换新”,老师们的教学电脑同

步升级,增建的微机室成了学生们培养兴趣的新去处。

近年来,新区将集团化办学纳入区级重点改革项目,成立由分管负责人牵头,教育、编办、财政、人社等部门组成的领导小组。这种集团化办学模式,不是简单的组合捆绑,而是依据薄弱校的不同情况匹配相应的教育集团,在改善办学条件的同时提升育人质量。

面对新建校学生分流的这一普遍难题,新区把26所新建学校全部融入优质校的集团化办学,通过打造优质校新校区或级部校区的方式,顺利实现学生分流,极大缩短新建学校的

成长周期。

据悉,目前中小学教育集团已涵盖了全区46%的学校,65%的学生受益。“十四五”期间规划新建的109所学校、幼儿园,也将全部实行集团化办学,实现优质资源全区覆盖。

打破边界、资源共享,迸发合力、互助共进,集团化办学塑造起西海岸教育新生态。“越来越多的学校发展成为区域名校,如今新区优质校占比由30.7%提高至58.5%,集团化办学成效愈发凸显,义务教育优质均衡发展驶入快车道。”于瑞泳说。



珠江路小学冰球队正在进行训练。 □记者 丁一 摄

人才培养再创新,拓宽学子成才之路

近日,全国中学生奥林匹克竞赛(山东赛区)委员会接连传来喜讯,新区学子在物理、化学、生物省赛中喜获一二等奖,一等奖获奖人数实现历史性突破,填补了新区奥林匹克物理竞赛省级集训队的空白。

物理复赛,山东省前22名有2人来自青岛市,新区一中的朱昭宇以理论成绩山东省第一名入选省队。全省一等奖109人,新区4人获奖;全省二等奖43人,新区11人获奖。化学复赛,山东省一等奖120人,新区2人获奖。生物复赛,山东省一等奖58人,新区1人获奖。

近年来,区教育和体育局对标高校

“强基计划”和“多元成才”,加快基础学科拔尖人才培养,探索实践多元优质发展路径,不断为学子拓宽成才之路。

在构建人才培养体系方面,新区建立创新人才培养基地,面向全国引进知名金牌教练,组建创新人才培养导师团队和竞赛金牌教练团队,打造从小学到高中阶段的贯通式培养模式。通过不断优化学科竞赛机制和创新人才培养机制,在全区营造上下联动、积极备赛的浓厚氛围。

在创新优生培养策略方面,新区聚焦“创新人才”培养,对标高校“强基计划”,建立三个5-8人的“创新人才”培养梯队,加强竞赛辅导。同时,

建立创新人才培养研讨沙龙制度,学校干部教师集体教研,开展尖优生培养研讨交流,进行精准辅导。

借力智慧教育行动,新区健全完善“因材施教”教学应用,为初高中学校配备数理化学科个性化学习系统、虚拟实验室,推进智慧教学全场景应用。建立“教育大数据洞察系统”,动态生成各学校、学段、学科教学数据,实现学业质量全时段监测与精准诊断。充分发挥大数据优势,为高三学生建立数理化学科“一生一策”线上错题本,为参赛学生提供“私人订制”训练套餐,全面提升学习水平。



新区一中学子军训迎接新学期。 □记者 丁一 摄

